

# 更多参与·更多共识·更多行动

## —— 盘点博鳌亚洲论坛2021年年会

◎ 新华社记者

“早上好、下午好、晚上好,要看你在哪儿。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文在2021年年会开幕式上,通过视频连线致欢迎辞的开场白,引得会场掌声阵阵,新闻中心的记者们也会心一笑。

这场“亚洲论坛”,在世纪疫情之下,却展现出强有力的全球性生命力。身处不同时区的嘉宾,通过线上线下的方式加入这场盛会。

潘基文接下来的话引人深思:我们有责任在充满挑战的时刻挺身而出。我们必须共同思考,共同规划,共同行动,为所有人打造共同未来。

在为期4天的年会上,中外嘉宾共话抗击疫情、“一带一路”、自由贸易、碳中和等全球热点问题,凝聚了更多共识,也明确了更多的共同行动。

**更多参与:大咖更多沟通合作愿望更强**  
19日晚,博鳌国际会议中心一层东屿宴会厅。“打造后疫情时代国际合作新格局”分论坛座无虚席,一些国际大咖视频连线与大家一起讨论。

年过八旬的美国哈佛大学著名国际政治学者、“软实力”概念的首创者约瑟夫·奈教授出现在屏幕中。“疫情让大家意识到‘生态互联’的重要性,这是一个跨越国境的概念,因为病毒不会因你是哪国人就会加以区别对待”。

“我们失去了那么多生命,浪费了那么多钱,就是因为从一开始就缺乏国际合作,建议推出一个‘不合作成本指数’,以促进各方合作,增进团结。”意大利前总理莱塔的线上发言人深省。

与君远相知,不道云海深。作为今年世界上首个以线下会议为主、结合线上方式举行的大型国际会议,本届年会尤为难得地汇聚了众多国际大咖。即便没有疫情,他们中的很多人由于年龄、日程等原因也可能无法现场参会。线上方式反而吸引了更多嘉宾广泛参与,有的分论坛甚至还通过线上在国外设立了分会场。这使得嘉宾发言的启发性、广泛性进一步提升。

百年变局和世纪疫情交织叠加,太多的人经历了太多的事有太多想说的。大家普遍有获得感,博鳌亚洲论坛成为各方表达观点、沟通交流的最佳场合。

“经历了这场世纪疫情,亚洲跟世界的发展面临着很多迫切需要探讨和解决的问题,人们有很多话要说,有很多的问题要寻找答案。作为世界上最主要的国际论坛会议之一,今年的年会在疫情之下仍然盛况空前。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东在年会闭幕新闻发布会上说。

越是聚焦热点,参与积极性越高。不少论坛人气爆棚,需要提早排队才有机会进场。“数字支付与数字货币”分论坛入场就需要提前1小时排队。

“今年年会实际效果大大超过预期。”海南省委外办主任王胜表示,线上参会的方式方便处于不同时区的人们参会,疫情使得大家沟通交流、相互协作的愿望更加强烈。

**更多共识:唯有携手合作才能共克时艰**  
记者在论坛上发现,经历了世纪疫情的冲击和洗礼,过去很多意见不一的问题,现在更容易达成共识。

“只有人人安全,世界才会安全”“独行快,众行远”……交流中,多国嘉宾用多国谚语不约而同地表达了携手合作、共克时艰的共识。

疫苗,这是当前最紧要的问题,必须保证所有国家能够公平获得疫苗。

“通过疫苗厂商与政府间的合作实现接种普遍可及,对人类社会至关重要。不良竞争以及将疫苗问题政治化,无益于解决问题。”哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫说。

智利总统皮涅拉建议,在世界卫生组织的组织下,形成一个有全球性、有法律约束力的机制,以加强对疫情的防范和全球应对。

“大灾大难面前,冲突没有赢家,唯有携手合作才能行稳致远。”

“必须阻止世界被拉进利己主义和单边主义怪圈。”纳扎尔巴耶夫强调。

“各国应当重新达到一个共识,来打造一个开放、包容、以规则为基础的、符合后疫情时代需求的多边体制。”新加坡总统哈莉玛说。

与会嘉宾共同期待,“一带一路”、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)等多边合作在疫后经济复苏中的作用。

“‘一带一路’倡议将强化地区互联互通,改善经济前景,它还将提供多领域合作的机会。”文莱苏丹哈桑纳尔说。

“希望通过去年签署的RCEP,助推区域合作提速,恢复多边主义信心,实现自由贸易发展。”韩国总统文在寅说。

“困难时刻,我们要有更多的国家致力于支持开放、非歧视和以规则为基础的全球贸易体系。”皮涅拉说。

围绕“人类社会应该向何处去?”“我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来?”等重大议题,嘉宾们深入探讨,从人类共同利益出发,以负责任

的态度作出了“聚同化异”的明智选择。

**更多行动:共创美好未来**  
今天的行动就是未来的希望。在论坛年会上,随着更多共识在交流互鉴中深入人心,人们期待着更多实际行动。

中国再次展现出大国的责任和担当。习近平主席在主旨演讲中倡议,亚洲和世界各国要回应时代呼唤,携手共克疫情,加强全球治理,朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

北京科兴中维生物技术有限公司董事长尹卫东在论坛上介绍,目前为止科兴总共有向全球提供了2.6亿剂次的新冠疫苗,其中60%以上提供给了中国之外的国家和地区。

在尹卫东看来,新冠疫苗研究有一个巨大的全球合作基点,就是不同疫苗之间对比研究。“新冠疫苗不允许只能由某一个企业来做,也不允许卖高价,因为这是一次全球大流行应对。”他说。

借助“一带一路”实现全球合作、共同发展,是各国各界人士关注的重点。

老挝国家主席通伦说,通过参与共建“一带一路”,老挝获得了实实在在的利益。老中铁路作为两国共建“一带一路”的旗舰项目进展顺利,计划将于今年底竣工通车,为下一步通往泰国、马来西亚和新加坡打下坚实基础。老方期待老中铁路等基础设施项目助力老挝突破发展瓶颈,发挥区位优势,使老方更好地参与东盟经济共同体建设,造福本国及地区人民。

新加坡金鹰集团主席陈江和说,金鹰集团将以“一带一路”为纽带,在拉美地区拓展上下游产业链,在北美地区开拓清洁能源等新兴产业,促进与沿线国家和地区实实在在的合作。

绿色发展是时代的呼唤,碳达峰、碳中和是国际合作重点之一。

“全球变暖问题就摆在面前,我们必须有所行动。”澳大利亚矿业巨头福蒂斯金属集团董事长安德鲁·福蒂斯说,清洁能源是世界的未来,希望与中国在可再生能源领域开展合作。

目前很多国家都在致力于减少对化石能源依赖。斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳说,斯里兰卡计划在2030年使70%的能源来自可再生能源。

博鳌亚洲论坛走过20年不平凡征程,正在开启新20年航程。

只要我们始终坚守正义、同舟共济、共同行动,人类的巨轮必将劈波斩浪,驶向更好的明天。

(新华社海南博鳌4月21日电)

# 那些不屈的精神,激励我们创造奇迹

(上接第一版)

如今,海嘎村一改昔日景象,农旅产业兴旺,村民人均年纯收入过万元大关。作为全国驻村时间最长的第一书记,杨波已从一名28岁的年轻小伙,成长为一位年近不惑的時代先锋。

责任在肩,奋勇向前;鼓足干劲,不辱使命。在脱贫攻坚伟大进程中,贵州五级书记打头阵,全省4.5万名驻村干部、第一书记,11.2万名各级机关事业单位帮扶干部扎根在脱贫攻坚最前线,凝心聚力战贫。

2018年以来,省委连续三年召开全省脱贫攻坚“七一”表彰大会,表彰先进个人、先进党组织,追授“全省脱贫攻坚优秀共产党员”,激励基层干部担当作为、干事创业。

遵义市播州区团结村名誉党支部书记黄大发,36年苦干实干,带领村民在悬崖峭壁上开凿“天渠”;盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬,以开拓创新的精神狠抓产业,带领全村群众迈上康庄大道……一个个熟悉的名字,一段段感人的故事,铸就成精神丰碑。

历史将铭记这些时代英雄,更不会忘记那些用生命答卷的英烈。姜仕坤、文伟红、耿展宇……他们不仅让贫困山区变了样,更播撒下艰苦奋斗的火种,他们的公仆形象将永远伫立在人们心头。

脱贫攻坚这个时代熔炉,锻造了贵州儿女更加坚定的理想信念、更加豪迈的志气信心、更加昂扬的精冲状态、更加优良的党性作风。

**苦干实干 挺起铮铮脊梁**  
双手垫着木板,嘴里叼着镰刀,背上驮着饲料,在铜仁市印江土家族苗族自治县沙子坡镇四坳村,村民王昭权就这样在山林间来回穿梭,村里人都把他称为“爬着谋生的牛倌,顶天立地的汉子”。

王昭权6岁患上小儿麻痹症,左腿残疾,从此不能正常站立、行走,只能靠双手和右脚支撑爬行。

多数时间不能抬头挺胸的他,面对生活的重压,他并没有倒下。他曾到贵阳学艺,回村后做过小裁缝,开过理发店。

2012年,王昭权借债买来10头小牛。2017年,他抢抓脱贫攻坚机遇,向信用社申请到5万元“精准扶贫”,继续扩大养牛规模。2018年初,王昭权主动向村委会递交脱贫申请书。

“只要不偷奸耍滑,不等不靠,力尽所能,没有跨不过去的坎。”两年多来,王昭权在全县分享自己养牛脱贫的故事,激励全县千群赶超奋进。

自强不息、苦干实干的精冲,在黔中大地充盈激荡。

在黔南州惠水县濠江街道新社区,一个励志的故事在这里上演。搬迁户罗应和凭借多年部队生活和在外创业经历,迅速适应新环境,当选新社区党支部书记。

(上接第一版)大力实施年度引才计划。每年年初会同州人社局根据全州人才需求实际,编制发布《高层次人才和急需紧缺人才引进需要目录》,“十三五”期间,共引进高层次人才和急需紧缺人才1072人,其中博士16人。大力开展柔性引才。以“柔性引进”的策略破解“引才难题”,通过深入实施东西部扶贫协作,借助“外力”优势补齐我州人才“短板”,2017年以来,杭州市累计选派1132名专业技术人员到我州挂职帮扶;深入推进教育医疗“组团式”帮扶,在教育领域,杭州市共选派挂职、支教教师294人,在医疗卫生领域,东部地区先后分批选派477名医疗专家到我州开展帮扶工作;创新实施“银龄计划”,目前从杭州市集中引进教育医疗退休专家人才10名(6名教育名师、4名医疗专家);集中引进特殊人才,2017年以来共引进200余名大数据、卫生、教育、旅游、现代金融、城乡规划等方面人才到我州挂职。

**创新“育才”模式 提升人才培养新成效**  
“盖有非常之功,必待非常之人。”我州依托人才项目培养高端人才。依托国家、省、州重大人才项目培养高端人才,目前入围国家“万人计划”科技创新创业人才2人,5名人才入选“西部之光”访问学者;省级百人领军人才2人,省级千人创新创业人才4人,管理期内省管专家3人,38名人才入选省高层次人才创新创业人才计划“千层创新型人才”,72名人才入选“甲秀之光”访问学者;管理期内州管专家86人。以需求为引领培养技术技能人才。通过持续实施“校企万人计划”“导师千人行”“非遗传承人千人行”“农村实用人才培养计划”,我州共培养企业技术技能人才26939人、导学人才16822人、非物质文化遗产传承人3194人、农村实用人才138440人。创新实施“三名工程”培养本土人才。2017年以来,在教育、卫生、旅游三个领域共培育各类“名人才”1170名,建立“名人才”工作室200余个,以师带徒培育各类人才10000余名。

**营造“爱才”范围 搭建创新创业新平台**  
人才举,百业旺。我州着力搭建科技创新平台,扎实抓好国家农业科技园区、国家火炬特色产业基地、众创空间、星创天地、省级工程技术研究中心等科技创新平台建设,不断提升我州对人才的承载力,目前,全州共有国家级和省级科技创新平台81个,建成凯里学院院士工作站和锦屏院士工作站2个。建强产学研合作平台。充分利用高校、科研院所的平台资源,促进人才交流,目前我州通过

罗应和常常以牛自喻。开办技能培训班、引进公司提供就业……这头“牛”努力拼搏创新,终于,他的苦心经营得到了回应:新社区自2016年搬迁入住以来,近3000人有了工作岗位、户均实现2人以上就业。

党的十八大以来,贵州紧扣“一达标两不愁三保障”的脱贫目标,以产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、易地搬迁、医疗救助以及社会兜底为基本途径,坚持扶志与扶智、输血与造血并举,在贵州大地书写了中国减贫奇迹的精彩篇章。

前有赶路人,后有追梦者。一代又一代贵州人用拼搏、执着和担当开创美好生活,许多平凡人因坚忍不拔、后发赶超而变得不平凡,他们在贵州大山深处挺起的铮铮脊梁,书写新时代故事。

**薪火相传 照亮前行之路**  
麻山,曾是贵州极贫代名词。望谟,坐落于麻山腹地。

曾经的望谟,运输靠马驮,吃水靠天降,吃饭靠救济。生活难以维继,对教育自然是不够重视。

2012年,曾因“千里背母上学”感动无数人的刘秀祥大学毕业后,拒绝了城市月薪55万元的工作,选择回到家乡望谟县教书。

“走出大山,不是为了逃离大山,而是为了更好地回到大山、反哺大山。”刘秀祥坦言,思想上的贫穷比经济上的贫穷更可怕,想通过教育影响更多的人,帮助他们摆脱贫困。

8年时间里,刘秀祥不仅完成学校里的教学任务,还将课堂延伸到贫困孩子的家中,先后把40多名孩子“拉回”课堂。望谟县地区95%以上的土地是山谷丘陵,刘秀祥在此期间骑坏了8辆摩托车。刘秀祥用实际行动,诠释了脱贫的意义。

前一辈的创举与新一代的奋斗,在黔中大大地上交相辉映。

在毕节七星关区生机镇,40多条“天渠”,8大水库“劈山凿地”而成,浇灌一连串生机勃勃的农业产业带。荒山变成米粮仓的背后,是共产党人带领群众闯出摆脱贫困的志气之路。

这是自强不息的精神高地,这有巍然屹立的精冲丰碑。60年来,伴随着渠水成长起来的“渠二代”“渠三代”们,始终心系大山、情牵天渠,成为各领域带领群众摆脱贫困的带头人,积极投身乡村振兴。

一步跨千年,同步达小康。如今,贵州绝对贫困问题得到彻底解决,这是一件具有划时代意义的大事件,是贵州人民团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超的精冲创造的伟大奇迹。

打赢脱贫攻坚战不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

路平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。贵州人民正激发干事创业的澎湃激情,续写新时代贵州发展新篇章。

# 红色陇南书写“初心答卷”

◎ 陇南日报记者 杨丽君



两当县城20世纪70年代全景。 图片由陇南日报社提供



两当县城新貌。 图片由陇南日报社提供

四月的广香河畔,两当兵变纪念馆静静伫立,无言地讲述着那段战火中的燃情岁月。

这里,曾打响了甘肃境内革命武装斗争的第一枪,老一辈革命家习仲勋同志领导的两当兵变就发生在这里。

广香苍茫之间,故道逶迤之间,浓墨重彩的革命征程,成为永恒的光辉印迹。

**历久弥新的红色记忆**  
历史随风远去,记忆却不曾磨灭。

“1932年4月2日零时,一声清脆的枪声,划破了山城两当的夜空,‘两当兵变’开始……”在两当兵变纪念馆讲解员罗君艳的讲解中,这段尘封的记忆再次被打开。

位于广香河畔的两当兵变纪念馆,内设两当兵变事件等三大展区六个单元,馆内陈设的丰富、翔实的资料和内容,展现着一幅幅在两当这片红色热土上可歌可泣的红色历史画卷。

1932年4月间,国民革命军第十七路军警备师三旅二团一营驻防在陕甘交界的两当、凤县境内。此时,由中共陕西省委指派在该部搞兵运工作的我地下党员习仲勋、李特生、吕剑人等同志,在该营地下党委和陕西省委特派员刘林圃同志的领导和指挥下,率全营党员干部及200多名官兵举行武装起义,顺利地完省委指示的第一步任务后,将起义部队改编为中国工农红军陕甘游击队第五支队,准备与陕北刘志丹部会合。因为这次武装兵变发生在甘肃陇南东部的两当县,史称“两当兵变”。

“两当兵变以及陇南地下党的产生、发展与壮大是发生在陇南大地上的重大革命历史事件,是中国共产党在甘肃历史画卷中光彩夺目的重要篇章。”历史这样评价。

**永不枯竭的红色动力**  
知所从来,方明所去。

弥足珍贵的红色资源,让广大干群有着深深的属地自豪感,更成为陇南儿女决战脱贫攻坚、决胜全面小康的宝贵精冲财富和重要动力源泉。

2018年9月,两当县成为甘肃首批、陇南第一个“摘帽”退出的贫困县,所探索发展的山地立体农业模式向全国推广。2020年,两当县农村居民人均可支配收入达到7699元。

如今,红色两当更是一个“绿色田园”,通过打好红色两当、生态两当、田园两当、诗画两当四张旅游牌,空气清新、天蓝地净、满城花开、生活舒适已经成为这里的“标配”。

文化被传承,力量被凝铸。

放大到整个陇南,广大党员干部顺应群众期待、矢志砥砺前行,立足陇南市情,拒绝“带血的GDP”;坚持做打基础、利长远的工作,大力推进以交通为主的基础设施建设;努力推动教育、卫生、文化、体育等各项社会事业全面发展,全力保障和改善民生。

全市上下全力以赴战疫情、战灾情、战贫困,交出了一份好于预期、群众满意的答卷,全市130多万贫困人口全部脱贫、1707个贫困村全部退出,9个贫困县(区)全部摘帽。

红色文化,代代相传;革命精冲,光照后人!

**薪火相传的红色传奇**  
素有“秦陇之捍蔽,巴蜀之襟喉”之称的两当县,地处陕甘川交界的秦岭南麓,历史悠久,文化底蕴深厚。

据介绍,近年来,两当兵变纪念馆围绕红军长征在两当的革命历史,开展了一系列教育实践活动,自开馆以来,纪念馆共接待访客约300万人。

而在两当兵变部队改编地太阳寺,红军街上的大槐树依旧郁郁葱葱,无声地诉说着鱼水情深与如磐初心。78岁的老人肖世金坐在大槐树下,给来往的游人讲述着儿时从父辈口中听到的那段历史。“我要将我知道的,讲给后人,让后代们都知道革命前辈的英雄事迹。”

今年3月中旬开始,陇南市委组织开展了党史集中学习研讨,九县(区)赴两当围绕“深入学习习仲勋善于团结的政治智慧”等九个方面进行专题研讨,厚植信仰之基、筑牢信仰之魂,让全市广大党员干部从中汲取了精冲之钙、理论之魂、为民之情、奋进之力、浩然之气。

“那个烽火连天、硝烟弥漫的时代过去了,但我们不能忘却。守护他们,就是守住一段惊天动地泣鬼神的历史,守住一个国家和民族血液里那股荡气回肠的信念。”两当县党史办主任曹建国说。

**【短评】**  
**传承红色基因 汲取奋进力量**

以史为鉴,向史而新。历史的硝烟虽已散去,但两当兵变的不朽业绩彪炳史册,英雄前辈的革命精冲永远激励着后人。

作为两当兵变发生地和红军长征途经地域最广的地区之一,陇南是一片红色的沃土。鲜明的革命“底色”,给了陇南人十足的历史责任感和自豪感。

传承红色基因,汲取奋进力量。当前,在奋斗新征程的关键时刻,在陇南这个红色土地上,正在掀起一股学习党史的热潮,大家更加坚定了把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的信心和决心。

我们坚信,在党的百年奋斗史的激励下,勤劳的陇南儿女必将以往无前的奋斗姿态,在美丽陇南现代化建设新征程中书写无愧于时代的壮丽篇章。

